

Байтенова Н.Ж., Бужеева А.
**Взаимосвязь религии
и государства в независимом
Казахстане**

В статье рассматриваются актуальные проблемы государственно-религиозных отношений в современном Казахстане. На сегодняшний день государство и религия – два неотъемлемых элемента сущности человека, которые сохраняют и укрепляют общество. В данной статье кратко изложена история становления государственно-религиозных отношений в Казахстане.

Также в статье дается анализ религиозного положения в государстве и политики государства в религиозных институтах. В целом, в статье, опираясь на актуальные исследования, дается утверждение, что государственно-религиозные отношения в Казахстане развиваются по принципу толерантности и взаимопонимания.

Ключевые слова: государство, религия, полиэтничный, полирелигиозный, поликонфессиональный.

Baitenova N.Zh., Buzheeva A.
**The relationship between state
and religion in independent
Kazakhstan**

The paper deals with topical issues of state-religious attitude in contemporary Kazakhstan. Today the state and religion are two essential elements of human nature that sustain and strengthen society. The history of the public-religious relations formation in Kazakhstan is considered in the paper.

Also the article analyses the religious situation in the country and the policy of the state in religious institutions. Overall, the article, based on current research gives approval, that the state-religious relations in Kazakhstan are developed according to the tolerance and understanding principles.

Key words: state, religion, multi-ethnicity, poly-religiosity, poly-confessional.

Байтенова Н.Ж., Бужеева А.
**Егеменді Қазақстандағы
мемлекет пен діннің өзара
қарым-қатынасы**

Мақалада Қазақстандағы мемлекет пен діннің өзара қарым-қатынасының өзекті мәселелері қарастырылған. Бүгінде мемлекет пен дін – адамға қажет екі ажырамас элемент, өйткені олар қоғамды нығайтатын және өркендететін негізгі факторлар. Бұл мақалада Қазақстан қоғамындағы мемлекеттік және діни байланыстың қалыптасу тарихына шолу жасалған.

Сонымен бірге мемлекеттегі діни жағдайға және мемлекеттің діни институттарға жүргізіп жатқан саясатына талдау жасалған. Мақалада жалпы Қазақстанда мемлекет пен діннің өзара қарым-қатынасы өзара түсіністік пен толеранттылық ұстанымдарында дамуда деген тұжырым жасалады.

Түйін сөздер: мемлекет, дін, көпұлтты, көпдінді, көпконфессиялы.

**ВЗАИМОСВЯЗЬ
РЕЛИГИИ
И ГОСУДАРСТВА
В НЕЗАВИСИМОМ
КАЗАХСТАНЕ**

Государственно-религиозные отношения приобрели в современном Казахстане особую актуальность. Значение государственно-религиозных отношений в пройденной истории и в наше время огромное. Религия и государство – две сосуществующие с древности как неотъемлемые элементы в жизни людей. Каждое из этих явлений имеет свои особенности: религия – сфера духовности человека, связанная с реальностью, вечной, не имеющей пределов и непостижимой. Религия затрагивает специфическую сакральную сторону его многогранной духовной жизни. Религиозность людей обусловлена верой в спасение от неизбежного, необходимости праведной жизни. Именно религия утверждает главные духовные ценности, прежде всего о милосердии друг другу. Она призывает людей к добру, к праведной жизни, угодной богу. Многое из того, что укрепляет общественную мораль, нравственность и соответственно общественный порядок, как показывает практика, зависит от уровня религиозности в обществе. Религия оказывает большую помощь государству в духовно-нравственном воспитании граждан. Государство является главным элементом политической системы. Это – политическое средство, которое в своей деятельности ориентировано на решение практических задач в жизни общества. Это – осуществление властных полномочий и суверенитета страны, организация общественной жизни, экономики и социальной жизни, сфер образования и культуры. Созидательная мощь государства проявляется в его функциях, оказывающих влияние на все жизненно важные сферы общественной жизни. Таким образом, объективный характер исторического развития определяет тесную взаимосвязь религии и государства, характер, содержание и эволюцию их взаимно обусловленных отношений. Эти отношения в науке называют «государственно-религиозными отношениями» [1]. Они представляют собой в совокупности исторически складывающиеся и изменяющиеся многомерные связи и отношения в жизни конкретных обществ. Государственные и религиозные отношения в единстве выполняют важнейшую интегрирующую роль в рамках общественной системы.

Государственно-религиозные отношения в Казахстане имеют долгую историю развития. Необходимо отметить, что определенный этап истории Казахстана характеризуется огра-

ничениями и ущемлением религии и религиозной деятельности. Независимость, провозглашенная с распадом многонациональной державы – СССР, явилась для бывших советских республик поворотным моментом в их дальнейшей исторической судьбе. Независимость стала началом трансформации общества, проведения глубоких социально-экономических, политических, духовных преобразований. Это – создание своей государственности на исконно многострадальной казахской земле. Это – становление и развитие гражданского общества и его институтов. Ею же обусловлена смена мировоззренческой парадигмы в духовной сфере жизни – от общепризнанного постулата марксизма-атеизма к религиозной ориентации и свободе [2].

Она же и явилась основой преобразования всей системы сложившихся в стране государственно-религиозных отношений. Становление новых отношений, процесс духовного возрождения в независимом Казахстане развернулись в процессе трансформации социального бытия общества с учетом всего лучшего в своей собственной истории и опыта развития религиозных отношений в передовых странах. Новые государственно-религиозные отношения в Республике Казахстан органически воплотили собою взаимодействие двух тенденций, идущих из глубины истории: сакральной, духовной (религии) и земной, светской (государства). Отношения между государством и религией сложились на основе новых мировоззренческих императивов. Они явились на практике поистине конструктивными взаимоотношениями. Они объединили многочисленные этносы и религии Казахстана на основе принципов терпимости, толерантности и активного социально-политического партнерства. В лице этих отношений полиэтничное и поликонфессиональное общество получило надежную опору во всех сферах, особенно в духовной жизнедеятельности. Большую роль в возрождении национальных и религиозных традиций народа Казахстана сыграла целенаправленная деятельность политической власти. Она в лице Президента страны считала, что «без доверия между людьми разных национальностей, без равенства всех перед законом не будет процветания государства, а значит, и счастливой жизни простых людей». Она придавала большое значение обеспечению устойчивого и безопасного развития общества, сохранению мирных межнациональных и межрелигиозных отношений, полному осуществлению политической и религиозной свободы всех граждан страны, ре-

шению проблем их взаимоотношений [3]. С 1991 г. работало созданное впервые в стране Духовное управление мусульман. Был принят и осуществлялся закон РК «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях» (1992, 2011 г.г.). В стране последовательно проводилась поистине демократическая политика, объединяющая многие этнические группы и различные религиозные объединения в светском казахстанском обществе на принципах терпимости и толерантности. Она явилась решающим фактором осуществления в полной мере прав и свобод человека, в том числе и свободы совести и вероисповедания. Была восстановлена прерванная в развитии религии и религиозном сознании народа многовековая связь историко-культурной традиции [4].

Казахстан, который находится на стыке цивилизаций, имеет глубокие исторические и духовные корни. На этой территории с давних времен формировалось и развивалось множество различных религий. По евразийскому континенту проходит граница двух крупнейших мировых религий – ислам и христианство. Но до христианства и до ислама территорию Казахстана населяли племена, исповедовавшие множество иных религий, которые мирно сосуществовали. Как свидетельствуют исторические и археологические факты, в древние времена территория современной Средней Азии обладала собственной городской культурой. Где зороастрийский, буддийский, несторианский и другие храмы в одном и том же городе мирно сосуществовали.

В процессе исторического развития человечества религия была вовлечена в политические и общественные отношения, поскольку она способна повлиять как на человека в отдельности, так и на общество в целом. Следствием чего является, тесная связь религии и политической власти, поскольку политическая власть достигается и сохраняется через принуждение, либо воздействуя на идеологию социума и на духовное мировоззрение человека. В настоящее время идеологическое манипулирование общественным сознанием, не только укоренилось, но еще и имеет тенденцию расти. Зачастую инструментом в манипулировании общественным сознанием выступает религия, поскольку она является идеологией и системой социальных институтов, а эти сферы общественной жизни так или иначе связаны с государством.

В процессе исторического развития человечества религия была вовлечена в политические и общественные отношения, поскольку она способна повлиять как на человека в отдельности,

так и на общество в целом. Следствием чего является тесная связь религии и политической власти, поскольку политическая власть достигается и сохраняется через принуждение, либо воздействуя на идеологию социума и на духовное мировоззрение человека. В настоящее время идеологическое манипулирование общественным сознанием не только укоренилось, но еще и имеет тенденцию расти. Зачастую инструментом в манипулировании общественным сознанием выступает религия, поскольку она является идеологией и системой социальных институтов, а эти сферы общественной жизни так или иначе связаны с государством.

Современный Казахстан – страна множества национальных групп, культур и религий. Казахстан является поистине полиэтническим и поликонфессиональным государством. Здесь проживают представители более 140 наций и 17 конфессий. В годы независимости в Казахстане произошел существенный количественный и качественный рост религиозных институтов. Согласно данным Агентства по делам религии, они составляли в начале 2010 г. свыше 4550-и (против 670-ти в 1990-ом году), сейчас более 3000 религиозных объединений, состоящих из 17 конфессий.

В настоящее время ислам ханафитского направления переживает истинное возрождение, приобрел в обществе социально-политический престиж и авторитет. Возрастает влияние ислама, православного христианства и других религиозных конфессий Казахстана на нравственный, духовный и социальный уровень развития казахстанского общества. Их общественная социально-гуманитарная деятельность, направленная на формирование в стране атмосферы мира и согласия, воспитание взаимного уважения и терпимости, пронизаны гуманизмом [5]. Нашей стране характерна неоднородность, наличие в составе ее населения различных социальных, этнокультурных и религиозных групп. Сложившееся в Казахстане этническое, культурное и религиозное многообразие – это реальность исторического развития. Характерно, что сегодня полиэтничность и полирелигиозность, поликонфессиональность в казахстанском обществе воспринимаются как естественное, спокойно, без раздражения. Это есть не разделяющее, а именно объединяющее и взаимно обогащающее их духовное благо, огромное социокультурное преимущество. В современном Казахстане религиозное мировосприятие, сознание, культы и службы реализуются без ограни-

чения. Религиозные конфессии имеют необходимые возможности для свободного осуществления разнообразной деятельности, в том числе и своих различных общественно значимых мероприятий по языку, культуре и вере [6]. На должном уровне сообщаются отмечают в Казахстане значимые общественно-политические и духовные праздники – Наурыз, Пасха, Курбан-айт, Рамазан, Рождество и другие обычаи и традиции народов, проживающих в современном Казахстане. В Казахстане наибольшим распространением и влиянием в обществе пользуются крупные мировые и традиционные религиозные системы – ислам, православие, католицизм, иудаизм, буддизм и другие.

Единство казахстанского общества, как сказал Президент, необходимо оберегать, охранять и приумножать. В этой связи важно, чтобы в руководстве обществом, в решении возникающих проблем государство было мудрым, гибким и последовательным. Событие в Жанаозене в декабре 2011 года показало, что именно глубоко непродуманные решения, поспешные действия и просчеты местных органов способны нарушить общественную стабильность межэтнического и межконфессионального согласия в стране [7]. Разумеется, работая в сфере религиозных отношений, государство не вмешивается во внутренние дела религиозных общин. Но оно может принять активное участие в регулировании их общественных отношений путем использования лишь испытанных правовых демократических способов их оздоровления. Ситуацией в сфере социальных, межэтнических и религиозных отношений как никогда необходимо умело управлять и направлять. Оно должно сопровождаться нахождением решений, адекватных возникающим социальным, межэтническим и межконфессиональным проблемам, не пустить их развитие на самотек. Известно, что ныне государство перед лицом вызовов – глобальных угроз XXI в. уделяет особое внимание обеспечению безопасности общественного строя и граждан от посягательства внутренних и внешних деструктивных сил. Республика Казахстан проводит политику идентичности, направленную на интеграцию различных социальных, этнических и религиозных сообществ, не разделяет тезиса о различиях и разногласиях и непримиримых противоречиях между ними [8]. Она, естественно, не допустит никаких преимуществ никому по этническому, религиозному и расовому признакам. Она занимает ясную и последовательную позицию по этим вопросам, с тем,

чтобы не давать повода для обиды, разногласий, раздоров и конфликтов. Проводя приоритет принципа общей гражданственности, государство гарантирует реализацию прав граждан на свободу вероисповедания, ведет системную работу по осуществлению равноправия граждан независимо от их национальной и религиозной принадлежности, активного вовлечения их в созидательные процессы во всех областях жизнедеятельности страны. Можно полагать, что в стране, в которой свобода гражданской самоидентификации является приоритетной, последовательное осуществление принципа о том, что «никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной и обязательной», имеет огромное значение [9]. Более того, ныне, когда трудолюбие, знание и ответственность человека признаны в Казахстане как высокие ценности, равенство гражданских прав и свобод, составляющие основу казахстанского единства, приобретают практически огромное значение. В своем Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» (декабрь 2012 г.) и программной статье «Двадцать шагов к Обществу Всеобщего Труда» Президент страны выдвинул новую Стратегию развития. Она сформулирована как новый политический курс нации до 2050 года. Новый курс исходит из того, что парадигма задач, которые нам предстоит решать в долгосрочной перспективе в условиях глобальных вызовов XXI в., качественно изменилась. Независимому Казахстану сегодня жизненно необходимы новая политика, новая идеология, новая система ценностей, адекватно отвечающая велениям современного этапа исторического развития. Этим обстоятельством обусловлена необходимость нации быть конкурентоспособной, готовой к глобальному экономическому противоборству [10]. Суть нового политического курса состоит в том, чтобы обеспечить устойчивое развитие страны в XXI веке в условиях быстро меняющихся исторических условий. Стратегия предполагает реализацию задач по семи основным направлениям политического курса, глубокую и масштабную модернизацию основы развития нашего государства до середины XXI века.

Государство придает большое значение системности и планомерности в деятельности по укреплению межэтнического и межконфессионального согласия. Во всех регионах страны определены основные направления и проблемы в этой работе. Наблюдается возрастающая

активность участия НПО, этнокультурных и религиозных объединений в участии по проведению государственной политики по задачам в рамках общенациональной программы «Стратегия «Казахстан-2050» [11]. Все это в конечном счете существенно стабилизировало обстановку и способствовало становлению новой общественно-политической обстановки в религиозной сфере страны. Значительно возросло взаимодействие государственных органов и религиозных объединений в духовно-просветительских и социальных сферах жизни общества. Значительно активизировалась деятельность нового руководства ДУМК, которое, опираясь на законодательства РК и политики страны в области религии, приступило к оптимизации работы с обществом и государственными органами. Им ведется ныне активная работа по оздоровлению ситуации среди мусульман страны. Укрепляется объединение мусульман в достижении таких общих целей, как благо и единство страны, позиция ханафийского направления в духовной жизни общества, усиливается ориентация заблудившихся верующих в правильном направлении и адаптации их к традиционным религиозным направлениям и т.д. Конкретным примером является работа с последователями течения салафизм в Атырау. В результате обозначилась значительная перемена в духовной жизни мусульманской уммы региона, наблюдается укрепление влияния ее духовных ценностей на граждан. В этом отношении, особое значение приобретает консолидация народа Казахстана не только вокруг традиционных, но и новых духовных ценностей и целей, утверждающих высшие духовные ценности. Безусловно, возникает непростой вопрос об естественном возрождении религии и возвращении к позитивным истокам духовности [12].

Межконфессиональное и межэтническое согласие в Республике Казахстан является одним из необходимых условий целостности государства и его продвижения по пути демократических преобразований. Мирное сосуществование представителей различных национальных и религиозных групп во многом зависит от государственной политики и в этой связи опыт Казахстана заслуживает внимания. В то же время Казахстан является частью мирового сообщества, которое столкнулось с современными вызовами в религиозной сфере, в том числе и с наступлением радикального ислама. Влияние деструктивных сил может осложнить ситуацию в республике. В связи с изменением религиозной ситуации в

стране возникла необходимость переосмысления достижений Казахстана на пути создания государства межконфессионального согласия и просчетов, допущенных при недооценке проблем в религиозной ситуации.

Недостаточное внимание к деятельности деструктивных сил привело к их активизации. Степень влияния деструктивных религиозных организаций на социально-политическую жизнь Республики Казахстан зависит от целей этих организаций: одни из них действуют разрушающе на личность, ставя индивидуума в психологическую зависимость от руководства такой организации, контролируя его деятельность и направляя его действия и поступки в нужном для организации русле; другие могут в значительной степени повлиять на политическую жизнь государства, представляя угрозу для сохранения независимости страны. К числу последних можно отнести религиозные движения или группировки, которых в последнее время стали объединять термином «радикальный ислам». К радикальным исламистским группировкам относятся течения, которых называют «ваххабиты», «фундаменталисты», «салафиты» и многие другие – все они конечной целью своей деятельности считают создание исламского халифата на обширной территории, включая современный Казахстан. Иными словами, деятельность радикальных исламистских группировок и партий направлена на свержение существующего политического строя в республике тем или иным методом.

В результате пассивного отношения правительства в первые годы образования независимой Республики Казахстан к данной проблеме и недостаточной религиозной грамотности населения многие граждане Казахстана, особенно представители молодого поколения, попали

под влияние деструктивных религиозных сил. Проблема потребовала всестороннего анализа, включая изучение современной религиозной ситуации в стране, существующего законодательства в религиозной сфере и разработке предложений и рекомендаций.

Таким образом, в годы независимости казахстанское общество достигло в социально-политическом и духовном отношении невиданной ранее свободы, полнокровного и стабильного развития. Она проявлялась в устремлениях к демократии, свободе, справедливости, сотрудничеству, культурному плюрализму, диалогу и принципам взаимопонимания и толерантности. В обществе стали приобретать доминирующее значение незыблемые универсальные ценности – межрелигиозная терпимость, толерантность и согласие. Значительно возрос авторитет религии, в том числе и ислама. Взаимопонимание и взаимоуважение между народами и конфессиями стали обретать системный характер. В практике повседневной жизни проявлялись демократические духовно-нравственные ценности: гуманность, понимание и уважительное отношение к чужой культуре, обычаям и традициям, мысли, верованию, самочувствию и внешности человека как общие гражданские ценности. Преодолев в годы независимости идеологическую, этнорелигиозную нетерпимость, Казахстан избежал конфликтов и раздоров в межэтнической и религиозной сферах. Все это подтверждение формирования и развития в Казахстане своеобразной оптимальной модели государственно-религиозных отношений, основанных на принципе толерантности. Таковы объективные результаты позитивного развития государственно-религиозных отношений в годы независимого развития страны.

Литература

- 1 Религиоведение. Энциклопедический словарь / под ред. Забияко А.П., Красникова А.Н., Элбакян Е.С. – М.: Ак. Проспект, 2006. – С. 878.
- 2 Стратегия «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. // Казахстанская правда, 16 декабря 2012 года.
- 3 См: 1. Смена статуса. К.Л. Шариф: Малочисленные религиозные группы ожидают перемен. // Литер. – 1 марта 2012 года.; 2. его же. Духовное наследие казахского народа. // Вечерний Алматы. – 2 февраля 2013.
- 4 О религиозной деятельности и религиозных объединениях. Закон Республики Казахстан. // Казахстанская правда. – 15 октября 2011 года.
- 5 Назарбаев Н.А. Социальная модернизация: 20 шагов к Обществу Всеобщего Труда. // Казахстанская правда. – 10 августа 2012 г.
- 6 Назарбаев Н. Религиозное многообразие – не вызов, а преимущество человечества. VI Съезд лидеров мировых и традиционных религий в Астане // Известия. – 31 мая 2012 г.
- 7 Абенов Е.М., Арынов Е.М., Тасмагамбетов И.Н. Казахстан: эволюция государства и общества. – Алматы: ИРК. 1996.

- 8 Независимый Казахстан: декабрь 1986 года (к 10-летию декабрьских событий 1986 г.). – Алматы, 1996.
- 9 Байкенжеев А.С. Обеспечение суверенитета РК как одна из важнейших функций государства // Вестник КазГУ, 2000. – № 3. – С.22-26
- 10 Муханбетжанова Г. Религия в казахстанском обществе // Казинформ. – 26 мая 2005 года.
- 11 Трофимов Я. Геополитические аспекты динамики изменения религиозной ситуации в Республике Казахстан. 22 сентября 2003 года. Справочно-информационный портал «Религия и СМИ» // <http://www.religare.ru/article6503>.
- 12 Султангалиева А.К. Религиозная идентичность и национальная интеграция в Казахстане // Национальная консолидация Казахстана: проблемы и перспективы. Сборник материалов круглого стола (г. Алматы, 28 марта).

References

- 1 Religiovedenie. E'nciklopedicheskij slovar'. Pod red. Zabayako A.P., Krasnikova A.N., E'lbakyan E.S. – Ak. Prospekt., – M., 2006. – S. 878.
- 2 Strategiya «Kazaxstan-2050»: novy'j politicheskij kurs sostoyavshegosya gosudarstva. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazaxstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazaxstana. // Kazaxstanskaya pravda, 16 dekabrya 2012 goda.
- 3 Sm: 1. Smena statusa. K.L. Sharif: Malochislenny'e religiozny'e gruppy' ozhidayut peremen. // Liter., 1 marta 2012 goda.; 2. ego zhe. Dухovnoe nasledie kazaxskogo naroda. // Vechernij Almaty', 2 fevralya 2013
- 4 O religioznoj deyatel'nosti i religiozny'x ob'edineniyax. Zakon Respubliki Kazaxstan. // Kazaxstanskaya pravda, 15 oktyabrya 2011 goda.
- 5 N.A. Nazarbaev. Social'naya modernizaciya: 20 shagov k Obshhestvu Vseobshhego Truda. // Kazaxstanskaya pravda, 10 avgusta 2012 g
- 6 Nazarbaev N. Religioznoe mnogoobrazie -ne vy'zov, a preimushhestvo chelovechestva. VI S'ezd liderov mirovy'x i tradicionny'x religij v Astane // Izvestiya, 31 maya 2012 g
- 7 Abenov E.M., Ary'nov E.M., Tasmagambetov I.N. Kazaxstan: e'voluciya gosudarstva i obshhestva. – Almaty': IRK. 1996.
- 8 Nezavisimy'j Kazaxstan: dekabr' 1986 goda (k 10-letiyu dekabr'skix sobyt'ij 1986 g.). – Almaty', 1996.
- 9 Bajkenzheev A.S. Obespechenie suvereniteta RK kak odna iz vazhnejshix funkcij gosudarstva. Vestnik KazGU, 2000. – № 3. – S.22-26
- 10 Muxanbetzhanova G. Religiya v kazaxstanskom obshhestve // Kazinform, 26 maya 2005 goda.
- 11 Trofimov Ya. Geopoliticheskie aspekty' dinamiki izmeneniya religioznoj situacii v Respublike Kazaxstan. 22 sentyabrya 2003 goda. Spravochno-informacionny'j portal «Religiya i SMI» // <http://www.religare.ru/article6503>.
- 12 Sultangaliev A.K. Religioznaya identichnost' i nacional'naya integraciya v Kazaxstane // Nacional'naya konsolidaciya Kazaxstana: problemy' i perspektivy'. Sbornik materialov kruglogo stola (g. Almaty', 28 marta)